

临沂市发展和改革委员会

A

临发改重点函〔2021〕10号

对市政协十五届五次会议第426号提案的答复

石来增委员：

您提出的关于加快推进重点项目建设的建议收悉，现答复如下：

首先，十分感谢您对全市重点项目建设工作的关心支持。近五年来，我市高度重视蒙阴县重点项目建设，坚持项目引领，着力发挥“生态立县”的基本点，为蒙阴县争取省重点项目10个，50个项目列入市重点，支持了蒙阴县一大批项目建设，积极助推产业转型升级，有力推动蒙阴县经济平稳持续发展。

一、全市重点项目建设现状

近年来，市委、市政府高度重视重点项目建设工作，突出帮包服务、调度督导、要素保障、政策支持等重点问题，坚持管理与服务并重，积极在重点项目建设上出实招、创新招，实践探索出一条符合临沂特色的重点项目建设模式，有效规范全市重点项目投资与建设，着力实现稳增长、调结构、保民生、补短板，助推了全市经济高质量发展。

(一) 坚持项目筛选储备高质高效。在谋划储备重点项目方面，坚持提前谋划储备，围绕“十四五”规划编制、鲁南经济圈、“一带一路”综合试验区、国家物流枢纽等重大战略和国家产业鼓励支持专项，精准策划储备一批重大产业项目，进一步夯实重点项目储备基础，推动更多重点项目接续入库、动态更新，确保我市重点项目高质高效、梯次推进。在重点项目筛选方面，坚持把好项目关，严格按照国家产业政策、省市产业规划布局和我市产业发展定位，结合手续办理、项目业态和技术先进性等因素，从优从实重点筛选项目，切实把好产业政策关、投资强度关、节能减排关、安全生产关和质量效益关。

(二) 实施重点项目领导帮包制度。每年对省市重点项目实行领导联系帮包责任制，根据责任分工，定期到帮包项目现场调研督导，建立项目问题台账，明确问题解决方案，强化多部门联合机制，以视频会商或现场督导等方式召开专题会议，对存在的困难问题逐一研究，协调解决项目“建设慢”问题，确保问题在一线发现，问题在一线解决，加快推进重点项目建设，努力在全市上下形成主要领导亲自抓、分管领导具体抓、责任部门合力抓的工作格局，为全市新旧动能转换奠定了坚实基础。

(三) 强化项目推进跟踪调度管理。加强重点项目全链条调度管理，坚持省市县三级重点项目月调度、月报告、月通报制度，实时调度项目开复工情况和完成投资情况，定期通报县区排名，推动项目加快实施。依托重点项目信息化平台，对重点项目实行线上全方位实时监测，并结合不定期现场督导，线上线下深度融合，实时掌握项目进展情况，对项

目定期调整优化，及时增补科技含量高、投资体量大、引领作用强的优质项目。

（四）织好政策资源保障服务网。抓好资源要素保障，完善“要素跟着好项目走”机制，推动资源向好项目集中、要素向重大项目集聚。积极会同国土部门，建立重点项目土地要素投入保障机制，对每年重点项目用地需求逐一梳理建档，配合国土部门积极向上争取省重点项目土地指标政策支持；积极会同金融部门和人民银行，梳理重点项目存在的资金缺口，参与筹备八届资本交易大会，搭建金融资本与实体经济交流合作桥梁；积极配合审批部门，创新服务方式，加快流程再造，采取容缺受理、集中办理、并联审批等措施，建立健全项目审批“绿色通道”。

二、下步打算

虽然我市在项目建设方面积极探索，取得了显著成绩，但是在项目管理、服务保障等方面还存在针对性不强、精准性不够等问题。下步，我们将继续牢固树立“项目为王”理念，精准严实定点突破、全力以赴协同攻坚，打造项目全流程管理、全链条服务体系。同时，我们也将 在以后的项目管理工作中，积极吸取采纳您的意见建议，全力抓好重点项目建设，为全市新旧动能转换提供有力支撑。

（一）抓好谋划储备工作，夯实项目源头工程。把策划储备项目作为一项基础性工作牢牢抓在手上，围绕“十四五”规划实施和投向重点，结合重点项目动态调整优化，组织各县区定期接续谋划一批“十优”产业、公共服务、新基建等支撑性、引领性项目，并积极对上汇报争取，确保我市更多项目列入上级支持盘子，更多要素资源向我市倾斜，从源头

上把住项目质量关，打好项目建设主动仗。

(二) 坚持领导帮包服务，建好问题解决机制。坚持领导帮包责任制，坚持项目推进全程负责制，对全市省市重点项目实行县级以上领导全帮包，对项目推进过程中出现的土地、资金和手续办理等难题分级分类办理，确保问题及时销号、限时办结。

(三) 强化部门联动机制，抓好项目管理链条。健全项目全生命周期管理机制，全面贯通项目策划、招引、落地、审批、推进、监管等环节，强化部门间协同配合，积极推行专业服务，组织专班跟进保障，对涉及多部门的难点堵点问题，及时召集联席会议，形成人人为项目、抓项目、建项目的强大合力。

(四) 突出政策宣传导向，实现项目精准对接。通过开展全市政策标准化梳理工作，强化政策宣传引导，积极在电视台、报纸、网络等新闻媒体，对重点扶持政策进行跟踪宣传报道和深度解读，有效提高政策知晓度和落实度，努力营造部门跟踪帮扶、全社会关心支持重点项目的浓厚氛围。

再次感谢您对政府工作特别是发展改革工作的关注、理解和支持，我们将尽职尽责，全力做好重点工作建设工作，不辜负全市人民和政协委员们的期望和重托。

临沂市发展和改革委员会
2021年5月10日